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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Diethardt 
 

am: 26.08.2024 Uhrzeit: 20:00 Uhr  Sitzungsort: „Backes“ Diethardt 

 
 Der Gemeinderat: 
 

Vorsitzende 
Kerstin Reek - Berghäuser   Ortsbürgermeisterin 
     gew. Ratsmitglied            

           Beigeordnete 
Steffen Hanßke   1. Beigeordneter     gew. Ratsmitglied 
Christina Dipper    2. Beigeordneter     gew. Ratsmitglied 

 
           Mitglieder des Gemeinderates 
 Marco Gundert; Dirk Stutzmann; Andrea Wolf; Michael Biernat-Schmidt  
   

Es fehlten: --- 

 

Sonstige Anwesende: --- 
 

Einladung zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates  

am Montag, den 26.08.2024 

 

Die Sitzung findet um 20:00 Uhr in Diethardt im alten Rathaus, Backes, statt. Hauptstraße 13. 

 

 Öffentlicher Teil 
 

1. Einwohnerfragestunde 

 

2. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit - Beantragung der Ergänzung 

Tagesordnung 

 

3. Diskussion zur Modernisierung der Straßenbeleuchtung mit LED Warmlicht  

 

4. Diskussion zu Verkehrsberuhigung auf den Nebenstraßen der beiden Ortsteile auf 

Tempo 30, Notwendige Beschilderung? 

 

5. Mobilität und Versorgung von Bürgerinnen und Bürger mit Einschränkungen, 

mögliche Unterstützungen? Aufruf zu Ehrenamtlicher Tätigkeit? 

 

6. Boulebahn – Sachstand 

 

7. Termine und Verschiedenes 

 

8. Einwohnerfragestunde 
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Nicht öffentlicher Teil 

 

9. Grundstücksangelegenheiten soweit vorhanden 

 

 

Kerstin Reek-Berghäuser,  

Ortsbürgermeisterin, Diethardt den 19.08.2024 

 
Zur Sitzung wurden die Ratsmitglieder, Beigeordneten und der Bürgermeister der 
Gemeinde unter Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung am 19.08.2024 
eingeladen. 
Die öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung durch Aushang 
an den Bekanntmachungstafeln erfolgte ebenfalls am 19.08.2024. 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 

• keine Fragen 
 

TOP 2  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit - 
Beantragung von Ergänzungen zur Tagesordnung 
 
Die Gemeinderatsitzung wurde durch die Vorsitzende um 20:00 Uhr 
eröffnet. Sodann wurde die Beschlussfähigkeit festgestellt. Ergänzende 
Punkte zur Tagesordnung: 
 

• Bisheriger TOP 8 (Einwohnerfragestunde) wird gestrichen, da 
bereits unter TOP 1 erfolgt, 
 

• neuer TOP 8: Umrüstung der Beleuchtung Feuerwehrgeräte-
haus, 
 

• neuer TOP 9: Beschluss über Eilantrag zur Erweiterung der PV-
Anlage des Neubaus KiTa „Buntspechte“, 

 

• bisheriger TOP 9 wird TOP 10. 
 

TOP 3 Diskussion zur Modernisierung der Straßenbeleuchtung mit LED 
Warmlicht  
 
Erneute Vorstellung von Möglichkeiten zur Modernisierung der 
Straßenbeleuchtungsmittel in der Gemeinde für die neuen 
Gemeinderatsmitglieder durch die Vorsitzende, insbesondere ihre 
unterschiedlichen Leuchteigenschaften (2200 Kelvin bzw. 3000 Kelvin). 
Üblicherweise wird eine Leuchtfarbe von 3000 Kelvin für 
Straßenbeleuchtungen verwendet. Insgesamt müssen 51 
Straßenbeleuchtungen ausgetauscht bzw. umgerüstet werden.  
Die Modernisierungskosten i. H. v. 35.354,22 € werden sich aufgrund 
des künftig geringeren Energiebedarfs je nach Leuchtmittelwahl 
innerhalb eines Zeittraums von ca. 12 bis 14 Jahren amortisieren. 
Die Finanzierung erfolgt nicht unter Verwendung des Kapitalstocks. 
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Im Rahmen der nächsten Gemeinderatssitzung wird durch die Süwag 
eine detaillierte Vorstellung von konkreten Angeboten erfolgen. Auf 
dieser Grundlage soll dann ein Beschluss gefasst werden. 
 

TOP 4 Diskussion zu Verkehrsberuhigung auf den Nebenstraßen der 
beiden Ortsteile auf Tempo 30, Notwendige Beschilderung? 
 

Die Vorsitzende berichtet über einen Gesprächstermin mit Hr. Friedrich 
vom Ordnungsamt, in dem verschiedene verkehrsberuhigende 
Maßnahmen für die „Hauptstraße“ (Ortseinfahrt Diethardt von Strüth 
kommend/ L335) besprochen wurden. 
Im Ergebnis besteht sowohl die Möglichkeit zur Einzeichnung von 
Parkflächen als auch zum Aufstellen von Blumenkübel, wobei 
Blumenkübel lediglich eine temporäre Maßnahme darstellen. Sofern 
Parkflächen eingezeichnet werden, wird künftig das Parken außerhalb 
der eingezeichneten Parkflächen nicht mehr möglich sein. Aus diesem 
Grund wird zunächst mit der Verbandsgemeinde geklärt, wie viele 
Parkflächen dort eingezeichnet werden können, um die künftige 
Parksituation einschätzen zu können. 
In diesem Zusammenhang weist die Vorsitzende darauf hin, dass durch 
die Verbandsgemeinde an diesem Streckenabschnitt während der 
Ferienzeit eine Geschwindigkeitsmessung durchgeführt wurde, die 
noch mal wiederholt wurde. Um hieraus weitere Schlüsse ziehen zu 
können, hat sie eine entsprechende Auswertung der 2. Messung 
erbeten. 
Im Übrigen besteht hinsichtlich der Durchfahrtsstraßen der Ortsteile 
(Hauptstraße in Diethardt, Ortsstraße in Münchenroth), mangels 
Zuständigkeit, keine Einflussmöglichkeit zum Aufstellen von 
geschwindigkeitsbegrenzender Beschilderung. 
 
Christina Dipper stellt die Frage, ob möglicherweise Warnfiguren 
(Abbilder in Form von Kindern oder Senioren) am Straßenrand zu einer 
Geschwindigkeitsreduzierung beitragen könnten. 
Die Vorsitzende berichtet hingegen von flachen, auf dem Bordstein 
angebrachten Plastikelementen in der Gemeinde Becheln, die beim 
Überfahren umklappen. Auch diese Maßnahme trage zur 
Geschwindigkeitsreduzierung bei. Hierzu sei jedoch eine bestimmte 
mindestbreite des Gehwegs Voraussetzung. Sie wird zunächst 
ermitteln, welche Anzahl für die Gemeinde notwendig wäre. 
 
Das Thema wird weiterverfolgt. 
 
Darüber hinaus wurde der Nutzen von „Tempo-30-Schildern“ in den 
Nebenstraßen der Ortsteile besprochen.  
Eine geschwindigkeitsreduzierende Beschilderung wird einvernehmlich 
als nicht zielführend erachtet, da die Verläufe der Nebenstraßen 
ohnehin keine höhere Geschwindigkeit zulassen. Ungeachtet dessen 
liegt ein rücksichtsvolles und umsichtiges Verhalten im Straßenverkehr 
in der Eigenverantwortung der Anwohner, die vornehmlich diese 
Straßen nutzen. 
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TOP 5 Mobilität und Versorgung von Bürgerinnen und Bürger mit 
Einschränkungen, mögliche Unterstützungen? Aufruf zu 
Ehrenamtlicher Tätigkeit? 
 
Die Vorsitzende berichtet, dass sie von betagten Gemeindemitgliedern 
Anfragen für Unterstützungshilfen (bspw. Fahrdienste) erhalten hat. 
Sie schlägt deshalb vor, ein Infoblatt mit sämtlichen verfügbaren 
Initiativen aber auch wichtigen Rufnummern (bspw. Initiative 55 plus-
minus, Gemeindeschwester plus u. Ä., Taxirufnummer) zu erstellen und 
in die Briefkästen aller Haushalte einzuwerfen. Zudem sollen die Bürger 
zur Ergänzung des Infoblatts ermuntert werden. Ein Hinweis auf die 
Gemeinde-Homepage mit nützlichen Links wird ebenfalls erfolgen. 
 

TOP 6 Boulebahn – Sachstand 
 

Die Vorsitzende berichtet, dass die Boulebahn nunmehr fertiggestellt 
ist. Der vorgesehene Baum wird im Oktober bzw. November gepflanzt. 
Dirk Stutzmann schlägt vor, ein Schild mit Spielregeln aufzustellen. 
Steffen Hanßke wird die Spielregeln in Erfahrung bringen, um 
anschließend den Druck des Schildes festlegen zu können. 
 

TOP 7 Termine und Verschiedenes 
 

• Am 16.09.2024 findet der „Infotag für Ortsbürgermeister, 
Beigeordnete und Ratsmitglieder“ der Verbandsgemeinde statt. 
Die Rückmeldung über Teilnehmende und die gewünschten 
Kurse soll bis 29.08.24 an die Verbandsgemeinde erfolgen. Die 
Anwesenden wurden gebeten der Vorsitzenden fristgerecht zu 
melden. 
 

• Die Gemeindemitarbeiter sollen arbeitsschutzrechtlich 
unterwiesen werden. Alle 3 Mitarbeiter haben sich zur 
Fortbildung angemeldet. 

 

• Auf die mit E-Mail vom 06.08.2024 übersandten Infos des 
Forstamtes wurde hingewiesen. 
 

• Vorsitzende gibt zu bedenken, ob Sicherung der umgestürzten 
Eiche vorgenommen werden muss. 
 

• Firma Janßen wird im Oktober den Bachlauf der Unterführung 
freimachen. Die Feuerwehr muss anschließend die Unterführung 
nachspülen. Zuständig für die Gewässer im Zuge des 
Hochwasserschutzes ist die Verbandsgemeinde. Die Kosten 
werden von dort übernommen. 

 

• Vorschlag durch Vorsitzende, die Satzung zur Grillhütte zu 
ändern, um Kosten für Mieter anlässlich von Kindergeburtstagen 
zu begrenzen, (Kostenhöhe ähnlich wie für 
Gemeindemitglieder), da es sich oft um Veranstaltungen mit 
wenigen Teilnehmenden und nur für wenige Stunden handelt. 
Vorbereitung erfolgt durch Vorsitzende für die nächste Sitzung. 
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• Terminvorschlag für nächste Sitzung: 07.10.2024 
 

• Andrea Wolf informiert über Recherchen hinsichtlich der 
Ernennung von Gemeinderatsmitglieder von Personen mit 
überwiegend körperlichen Tätigkeiten. 

 

TOP 8 Umrüstung Beleuchtung Feuerwehrgerätehaus 
 
Die Beleuchtung im Feuerwehrgerätehaus ist zum Teil defekt und muss 
umgerüstet werden. Hierfür fallen nur Materialkosten an, da Salvatore 
Iannone sich bereit erklärt hat den Einbau kostenfrei vorzunehmen.  
 
Die Umrüstungsmaßnahme wurde einstimmig beschlossen. 
 

TOP 9  Beschluss über Eilantrag zur Erweiterung der PV-Anlage des 
Neubaus KiTa- Buntspechte 
 
Der Kindergartenzweckverband beabsichtigt eine Erweiterung der PV-
Anlage für den Neubau der Kindertagesstätte Buntspechte auf 45 
Kilowattpeak (KWp). Grund hierfür sind u. a. aktualisierte rechtliche 
Vorgaben. Diethardt wird an dieser Maßnahme mit 3,18 % der 
anfallenden Gesamtkosten beteiligt. Dies entspricht 1.945,00 €.  
 
Die Zustimmung seitens der Vorsitzenden wurde aufgrund der 
gebotenen Eilbedürftigkeit bereits mündlich erteilt.  
 
Die Beteiligung an den vorgesehenen Kosten wurde nunmehr 
einstimmig beschlossen. 
 

 
Nicht öffentlicher Teil 
 
TOP 10  

Grundstücksangelegenheiten soweit vorhanden 
 
keine 
 

 
 
Damit ist um 21:40 Uhr die Gesamttagesordnung erledigt und die Vorsitzende 
schließt die Sitzung. 
  

 

 

Kerstin Reek – Berghäuser   Marco Gundert 

            

   

__________________   ______________________ 
Vorsitzende      Schriftführer 

 


